Hinweis zu den zur Verfiigung gestellten Klausuren des Lehrstuhls fiir Ange-
wandte Statistik der FernUniversitit in Hagen

Dieser Text ist urheberrechtlich geschiitzt. Die Ausgabe erfolgt ausschlieflich zu personlichen
Ubungszwecken der Studierenden. Ausdriicklich untersagt ist die Nutzung des Texts zur Erstel-
lung kommerzieller Angebote sowie die Weitergabe an Dritte. Unerlaubte Vervielfiltigung,
Verbreitung oder andere Nutzungshandlungen auflerhalb der Grenzen des Urheberrechtsge-

setzes sind untersagt und werden ggf. rechtlich verfolgt.



Grundlagen der Statistik 25.03.2020 6

Aufgabe 7 (100 Rohpunkte)

Welche der folgenden Aussagen sind richtig? (x aus 5)

A Ein nominales Merkmal kann auf einer Ordinalskala gemessen werden.

B Die Unterscheidung ordinaler Merkmale ist ausschliellich qualitativer
Art. Daher heiflen ordinalskalierte Merkmale auch qualitative Merkma-
le.

C Ein Merkmal heifit diskret, wenn es nur endlich viele oder hochstens
abzéhlbar unendlich viele Auspragungen besitzt.

D Ein Merkmal heifit stetig, wenn es nur endlich viele oder héchstens
abzéhlbar unendlich viele Auspragungen besitzt.

E Keine der Aussagen A-D ist richtig.
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Aufgabe 8 (100 Rohpunkte)

Fiir eine Kiichenmaschine eines bestimmten Typs werden in 12 Fachgeschéften
die folgenden Verkaufspreise festgestellt:

199,195,219, 229, 249, 199, 229, 199, 299, 195, 209, 149

Welche der folgenden Aussagen sind richtig? (x aus 5)

A Der Modus betégt 229.

B Der Modus ist bei ordinalen Merkmalen der einzige sinnvoll zu bestim-
mendes Lagemaf.

C Der Median betréagt 202.

D Der Median ist der bekannteste Mittelwert und entspricht dem Wert,
der als ,,Durchschnitt“ bezeichnet wird. Anwendbar ist der Median nur
bei nominalen Merkmalen.

E Das untere Quartil betrégt 197.
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Aufgabe 9 (100 Rohpunkte)

Fiir die Merkmale X und Y wurde die empirische Regressionsfunktion
§ = a + bx = 8+2x ermittelt.

Welche der folgenden Aussagen sind richtig? (x aus b)

A In der Regressionsgleichung wird y als Regressand, endogene Variable
oder erkldrende Variable bezeichnet.

B Der Wert von b, gibt den durchschnittlichen Wert des erklarten Merk-
mals Y an, wenn das erkliarte Merkmal X den Wert 0 angenommen
hat.

C Der fiir a berechnete Wert bedeutet, dass der y-Wert durchschnittlich
um 2 Einheiten steigt, wenn der x-Wert um eine Einheit sinkt.

D Die Koeffizienten einer Regressionsfunktion zur Beschreibung des Zu-
sammenhangs zwischen den Merkmalen X und Y werden so bestimmt,
dass die Summe der quadrierten Abweichungen der Beobachtungswer-
te von den zugehorigen Werten auf der Regressionsfunktion zu einem
Minimum wird.

E Im Allgemeinen liegen nicht alle (in vielen Féllen gar keine) Beobach-
tungswerte auf der Regressionsfunktion. Die Beobachtungswerte streu-
en um die Regressionsfunktion.
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Aufgabe 10 (100 Rohpunkte)

Aus einem Spiel mit 32 Karten wird zufillig eine Karte gezogen. Die Wahr-
scheinlichkeit ,,Kreuz“ zu ziehen betriagt 0,25 und die Wahrscheinlichkeit
dafiir, dass ,,Ass® gezogen wird ist 0,125.

Welche der folgenden Aussagen sind richtig? (x aus 5)
P(,Kreuz“ oder ,Ass") =
P(,Kreuz“ oder ,,Ass“) = 0,34375.
P(,Kreuz“ oder ,Ass®“) = 0,24789.
P(,Kreuz“ oder ,Ass*) = 0,145.

E Keine der Aussagen A-D ist richtig.
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Aufgabe 11 (100 Rohpunkte)

Welche der folgenden Aussagen sind richtig? (x aus b)

A Bei den stetigen Zufallsvariablen wird die Wahrscheinlichkeit bestimmt,
dass die Zufallsvariable einen Wert in einem gegebenen Intervall an-
nimmt.

B Die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass eine diskrete Zufallsvariable exakt
einen bestimmten Wert annimmt, ist gleich Null.

C Die Dichtefunktion einer stetigen Zufallsvariablen kann durch ein Hi-
stogramm grafisch dargestellt werden.

D Die Verteilungsfunktion einer diskreten Zufallsvariablen gibt die Wahr-
scheinlichkeit dafiir, dass die Zufallsvariable X hochstens den Wert x
annimmt.

E Die Wahrscheinlichkeitsfunktion einer diskreten Zufallsvariablen kann
mittels eines Stabdiagramms oder eines Sdulendiagramms grafisch dar-
gestellt werden.
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Aufgabe 12 (100 Rohpunkte)

Gegeben ist folgende zweidimensionale Haufigkeitsverteilung der Zufallsva-
riablen X und Y:

33'1:1 33'2:4 1'3:5
y1=2 0 0 10
yo=71 0 4 0
Welche der folgenden Aussagen sind richtig? (x aus b)

A Der arithmetische Mittelwert von X betrégt 6
B Die Kovarianz Cov(X,Y) betragt -1,5.
C Der arithmetische Mittelwert von Y betragt 7.
D Die Kovarianz Cov(X,Y’) betriagt 1,5.

E Die Kovarianz Cov(X,Y’) betrégt 3.
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Aufgabe 13 (100 Rohpunkte)

Bei welchen der folgenden Probleme sollte ein einseitiger Test durchgefiihrt
werden? (x aus b)

A Untersuchung iiber die steigende Preise im Energiesektor.

B Priifung der Abweichung eines Kolbendurchmessers von der Norm durch
den Hersteller.

C Untersuchung iiber Anstieg der Geburtenrate in Deutschland.

D Untersuchung iiber die Verdnderung der natiirlichen Zusammensetzung
der Luft.

E Untersuchung iiber die Einkommensédnderung der Bevolkerung.
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Aufgabe 14 (100 Rohpunkte)

Studentin Laura plant eine Freundinnen-Party. Sie macht fiir ihre Freun-
dinnen kleine Geschenktiiten mit allerlei Sachen drin. Es sind kleine Wun-
dertiiten, welche jede Freundin sich nehmen und auspacken kann. Jede Wun-
dertiite ist mit einer Zahl beschriftet. Die Wahrscheinlichkeit, eine Uber-
raschungstiite mit irgendeiner Zahl i zu bekommen, betrigt f.(i)=1/6 fiir
1=1,...,6.

Welche der folgenden Aussagen sind richtig? (x aus b)

A Der Erwartungswert betréigt 3,7

B Die Standardabweichung betriagt 2,917.
C Die Varianz betréagt 1,708.

D Der Erwartungswert betrégt 3,5.

E Die Varianz betriagt 3,5.



Grundlagen der Statistik 25.03.2020 14

Aufgabe 45 (100 Rohpunkte)

Die Zugfestigkeit von Baustahl sei normalverteilt und soll bei einer Stan-
dardabweichung von ¢ = 100 kg/cm? mindestens 4000 kg/cm? betragen.
Um das mit einem statistischen Test zu widerlegen, werden 16 Probestiicke
untersucht. Es wurde eine durchschnittliche Zugfestigkeit von 3980 kg/cm?
ermittelt.

Ermitteln Sie den unteren kritischen Wert, wenn o = 0,05 gilt (2 Nachkom-
mastellen).

(numerisch) Cu =
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Aufgabe 46 (100 Rohpunkte)

Gegeben sind nachstehende Beobachtungspaare fiir die Merkmale X und Y':
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Berechnet wurde die Regressionsgerade y = 7 — 0.5z. Bestimmen Sie den
fehlenden Wert ¢ in der Tabelle.

(numerisch) c=




